



一对农民工夫妻的回家之路见证了春运的不容易

# 41小时的车程要站17个小时

本报1月17日讯(记者 李园园)“有钱没钱回家过年。”在烟台火车站,四川德阳的农民工老曹笑呵呵地说。这次过年回家,老曹和妻子要在火车上呆41个小时,通宵两晚上,中途转车还没座位,一个人仅火车票就得花费313元。

17日上午,记者在火车站广场前看到,很多人提着大包小包急匆匆走向候车厅。记者碰到农民工曹润兴。他肩上扛着一个黑色行李

箱,背上背着一个大包,手里还提着一袋吃的,妻子提着一个红色行李箱跟在后面。

老曹告诉记者,他的老家在四川德阳,今年48岁,已经在烟台打了4年工。他在一家厂里刷油漆,妻子因为去年生了一场病,一直没干活。老曹一个月的工资只有二千五百块钱,一个人养两个人,老曹一个月仅剩一千块钱。老曹的头发已经有些花白,额头上

起了很深的皱纹。

老曹和妻子已经三年没有回老家过年,今年本来也不打算回去,但在老家工作的女儿要结婚,“怎么说今年也要回去。回去一趟要坐41个小时的火车,中途还要转车,转车后没有座位,要站17个小时。”老曹的妻子说,不但遭罪,花钱也多,回去一趟火车票就要花626元,一个人313元。“有钱没钱回家过年。咱们四年了才回去一趟,值了。”

记者看到了老曹夫妻二人的四张火车票,两张从烟台到西安的K1130硬座票,一张200元,17日下午3点42分发车、18日下午4点05分到西安。另两张是西安到四川德阳的K385无座票,一张113元,18日晚上8点07分发车、19日中午12点54分到四川德阳。“40多个小时才能到家,要通宵两晚上呢!还好从烟台到西安有座,不然

妻子的身体可吃不消。”至于西安到四川德阳的车程,老曹打算到了火车上就把行李放在车厢头,让妻子坐在行李上。“那里空间比较大,还舒服些。”

下午3点42分火车才开,为什么要来这么早?老曹告诉记者,妻子晕车,从他们打工的地方到火车站要坐30分钟的公交车,所以提前来,这样,在坐火车前,妻子晕车的难受劲就能缓和下来。



龙凤呈祥

17日,在烟台文化中心广场,一对龙凤呈祥彩灯吸引了不少过路人的目光。近几日,彩灯师傅们冒着严寒加班加点工作,目前文化中心广场上的12组彩灯已经基本安装完成。本报记者 赵金阳 摄

不在意传统习俗,买碗筷、蒸大饽饽、贴春联很少“有份”

## 新年渐近,年轻人“淡”看年味

本报记者 李娜 李园园

腊月忙年,老一辈的人都开始忙活起来。买碗筷、蒸大饽饽、贴春联……而年轻人对这些传统的习俗却并不在意,对年味看得有些淡了。

### 过年添碗筷,从没听说过

添筷子添碗,过新年。这在老一辈人眼里是忙年必不可少的部分,而越来越多的年轻人对此并不感冒,甚至不知道有这个习俗。

腊月十四,记者在沃尔玛超市看到,碟和碗被摆在醒目位置,很多市民正在选购。记者发现,来选购碟、碗的市民以中老年人居多,年

轻人看看就走开了。

“过年添碗筷,添丁进口,家族兴旺。”正在选碗的葛阿姨乐呵呵地说,“我结婚到现在40个年头了,每年都添碟添碗筷。今天天气好,和老伴来买新碗。”葛阿姨很有经验,拿起贴有荷花色图案的盘子仔细地看,还用手摸一摸是否平滑。“选

碗筷一定要选双数,吉利。现在年轻人都不买碗筷了,我买的这六个碗两个盘,有四个是给小儿子家买的。”记者看到葛阿姨的购物车里还放了两排筷子。

从碗筷专区路过的年轻人,很少有驻足停留的,很多人连看都不看就过去了。记者采访了十个年轻

人。在这十人中,有三个表示知道过年添碗筷的习俗,但都表示没有专门去买过碗筷。“很少在家里做饭吃,用不了那么多碗筷,买了累赘。而且平时上班,午饭都在单位吃,家人朋友聚餐也在酒店吃,没必要买那么多碗筷在家里。”26岁的赵佳慧这样说。

### 买大饽饽的,少有年轻人

在烟台,过年蒸大枣饽饽是个传统,意味着“蒸蒸日上”的红枣大饽饽,几乎是每家每户必备的“年货”。

17日,记者在大润发超市看到,香甜的“红枣大饽饽”已经摆上柜台,吸引了不少市民前来选购。今年68

岁的孙老太太看到大饽饽后,立马拿了两个放进购物车。她告诉记者,她过年最喜欢吃红枣大饽饽,以前过年时都自己蒸大饽饽吃,“现在老了,一个人蒸不了那么多,孩子们都不会蒸,只能买着吃了。”五十多岁

的市民李女士也选了两个红枣大饽饽,“这一个大饽饽就够我们两口子吃的。虽然卖的比不上自己做的好吃,但是省事。”记者看到,选购大饽饽的几乎都是上了年纪的市民,而年轻人几乎没有。

记者从蓝白快餐有限公司了解到,订购大饽饽的市民一年比一年多。随着市民需求的增多,大饽饽的品种也多了。“现在自己蒸大饽饽的越来越少,年轻人更不会蒸了。”一位工作人员这样说。

### 不爱贴春联,偏爱福字或灯笼

“过年了,买两个灯笼和福贴挂起来,喜庆。”大红灯笼和鎏金福字无不提醒市民,新年就要到了。三站市场的红灯笼和福字卖得很好,五六家店门口都挤满了人,却看不到春联的影子。经过询问店主,记者找到在角落

里为数不多的春联。“贴了也没有人看,旧了还得清理。”

“买灯笼和福字的人比较多,买春联的大多是中老年人。”一位卖灯笼的女店主告诉记者,市场上春联的数量有限,样式和内容和去年没有什么大的差别。“买春联的顾客

少,我们进货自然也少。”

当被问及过年会不会自己写对联时,很多年轻人都显得很惊讶。“都什么年代了,毛笔都很少见了,还自己写春联?”27岁的宋守凯说,“我周围的朋友贴春联的少之又少,更别说自己写了。”

### 各种营养品配料不明 消费者购买凭感觉

本报1月17日讯(见习记者 卞晓梅)

“壮骨粉、燕麦片、麦乳精、核桃粉、芝麻糊……”临近年根儿,很多市民开始忙活选购各种营养品,准备过年的时候走亲访友用。17日,记者走访市区各大超市了解到,五花八门的营养品外包装上的主要成分及配料含量标示不明,搞得消费者一头雾水,不知该如何选择。

17日上午,记者在南大街一大型超市的营养品区看到,营养品种类五花八门,像壮骨粉、燕麦片、麦乳精、核桃粉等摆满了货架。记者在货架上随手拿起一包零售价为10.6元的一种燕麦片,其营养成分的标注除了热量、脂肪的含量之外,其他含量就只写了一句“多种维生素”;在另一排货架上,记者又仔细查看了一种零售价为15.9元的核桃粉的外包装发现,上面根本就没有标注详细的营养成分。

随后记者又走访了其他各大超市发现,各类产品的营养成分含量不清的现象比较普遍,有的营养品虽然标注了配方,但非常笼统,上面只简单写着含有膳食纤维。

这些含量不清的营养品,使得前来购买的消费者一头雾水,很难做出正确选择。家住南山世纪华府的张女士告诉记者,自己每次购买这些营养品的时候,要么就选广告打得响的品牌,要么就选价格比较贵的产品,否则感觉无从下手。

一位正在南大街一超市购物的孙大姐告诉记者,导购员为其介绍了几种营养价值高的壮骨粉、燕麦片等,“随手拿起一包燕麦片看了看外包装上的配料一栏,上面只写着全麦片,配料的其他成分与含量都没有。”孙大姐说,这样的话,根本无法判断哪种的营养价值更高,最后只好凭着感觉买了几种价格比较贵的。

### 不用胶水就能贴福字 年底静电福字热销

本报1月17日讯(见习记者 孙芳芳)进入腊月,年味越来越浓,老百姓纷纷开始置办年货。市场上和“年”相关的小挂件、小饰品也慢慢多起来。17日,记者走访市区几家大型超市以及年货批发市场发现,不用胶水就能粘贴的静电福字,很受市民的青睐。

17日上午,记者走访市区几家超市发现,除了传统纸质的福字外,今年年货市场上多了不少静电福字以及绒布福字等更为环保的福字。

“这种静电福字是今年的新品种,不用胶水就能牢牢固定住。”17日上午,记者在大润发超市见到不同大小、不同形状的静电福字,工作人员告诉记者,只要是比较平滑的表面都能固定住,“很多市民都愿选购。”

在三站小商品批发市场,环保福字也十分畅销。“这些静电的剪纸福字都是今年的新品种,十分环保,而且价格也不高。”在三站小商品市场经营一家饰品店的陶春芳告诉记者,一对静电福字的价格仅为2.5元,一天能卖出几十对,“静电做的剪纸作品除了福字外,还有兔子造型的,也十分畅销。”

这些环保的福字,除了不用胶水的静电福字外,还有不少绒布材料制作的福字。“以前纸质的福字往往就能贴半个月左右,时间长了要么皱巴了,要么褪色了,利用率太低”,三站小商品批发市场经营饰品店的陶春芳告诉记者,绒布材料制成的福字,使用寿命比较长,也受到不少市民欢迎。



